ANTALYA ŞUBEMİZİN BASIN AÇIKLAMASI METNİ
Bozulmamış doğal ve tarihi dokusuyla Antalya’nın gözde turizm merkezlerinden biri olan Kaş ilçesinde betonlaşma ve ağaç kıyımı isyanına her gün bir yenisi ekleniyor. Antalya Büyükşehir Belediyesi’nin hazırladığı ‘Atatürk Bulvarı Düzenleme ve WC-Abdesthane Projesi’ kapsamında sökülen ağaçlar ve ilçenin çehresini değiştiren uygulamaları, yine Kaş Belediyesinin Türkiye’nin tanıtım kataloglarında yer alan dünyaca ünlü Kaputaş plajına iş makinelerini indirerek bu eşsiz güzelliği ranta kurban etmesi kamuoyunda tepkilere yol açmıştı.
Mevzuatımızda bulunmayan, ne olduğu belirsiz ‘ruhsatlı sayılan yapılar’ 1. Derece Doğal Sit Alanlarında varlıklarını sürdürecek' denilmektedir. Bu ‘ruhsatlı sayılan yapılar’ kavramı ile Doğal Sitlerde, bir şekilde kaçak, yasa dışı, izinsiz yapılmış yapılara meşruiyet kazandırılmak istendiği açıktır.

Hem yerel yönetimlerin, hem de merkezi iktidarın Kaş'ın rant ve yağmaya açılmasının önündeki engelleri kaldırabilmek için çeşitli planlarının olduğu da bilinmektedir. Referandum öncesi bu çalışmaların hızlanması tesadüf olmasa gerek.

En son, rant ve yağma hesapları içerisinde olanların, Kaş Belediyesi Emlak ve İstimlak Müdürlüğünde inşaat mühendisi olarak görev yapan Hakan Kılıç arkadaşımıza belediye ek hizmet binasında saldırmaları düşündürücüdür. Hakan Kılıç arkadaşımız Valilik Makamı ve Kaymakamlık Makamı tarafından yürütülen bir soruşturma kapsamında Kaş Belediye Başkanlığı tarafından 03.05.2017 tarihinde görevlendirilmiştir. Soruşturmaya konu olan 3. Derece Doğal Sit Alanında ve Çukurbağ Yarımadası 98 ada 7 parselde bulunan yapıların İmar Kanunu ve mevzuatına uygun olup olmadığının tespitinin yapılması istenmiştir. Hakan Kılıç arkadaşımız hazırladığı raporu 15.05.2017 tarihinde Başkanlık Makamına teslim etmiştir. Raporda soruşturmaya konu olan ada parselde yapılan binalara usulsüz olarak tadilat ruhsatı ve iskân ruhsatı verildiği ve yapıların İmar Kanunu ve eklerine aykırı olduğu bildirilmiştir.

Antalya valiliği, Kaş Kaymakamlığı ve Kaş Belediye Başkanlığının emriyle kamusal görevini yerine getiren Arkadaşımız Hakan Kılıç, 06.06.2017 salı günü mesai saati olan 17:05 sularında içerisinde Belediye Ek Hizmet Binası içerisinde bulunan merdivenlerde 2 kişi tarafından doğrudan darp edilmiştir. Arkadaşımız görev yaptığı Belediye Hizmet binası içerisinde saldırıya uğraması karşısında hemen Polis çağırmıştır. Güvenlik görevlileri ile önce hastaneye sonra ifade vermek için karakola gitmiştir. Hakan Kılıç arkadaşımıza saldıran kişilerin Ek hizmet binası çevresinde saldırı öncesi dolaştıkları bilgisine gelmiştir. Dolayısıyla da bu saldırının planlı bir şekilde yapıldığı anlaşılmaktadır.

Daha da vahim olan ise; Olayın yaşandığı yer ve çevresinde Belediye Ek Hizmet Binası, Göç Bürosu, Asat Hizmet Binası, Sağlık Ocağı olmasına rağmen hiçbir güvenlik personeli ve mobese kamerasının bulunmaması memurların ne kadar korumasız ortamlarda çalıştıklarını da göstermiştir. Ve bu durumun kendisi bile Belediye emekçilerine yönelik saldırılara davetiye çıkarır niteliktedir.

Ancak, Hakan Kılıç arkadaşımızın uğradığı bu saldırının, söz konusu olan Çukurbağ Yarımadası 98 ada 7 parselle ilgili hazırladığı teknik rapor nedeniyle yapıldığı çok açıktır. Hakan Kılıç üzerinden bütün belediye çalışanlarına ve Kaş Halkına karşı bir korkutma ve gözdağı verilmek istendiği de bir o kadar açıktır.

Fakat Bizleri üzen bir başka olay ise, Hakan Kılıç arkadaşımıza saldırının üzerinden 15 saat geçtikten sonra Belediye Başkanı tarafından aranması olmuştur. Belediye Başkanı kendisinin memuru olan Hakan Kılıç'a, Belediye hizmet binasında saldırı gerçekleştiriliyor, arkadaşımız hastane, karakol dolaşıyor, Antalya ve Türkiye kamuoyu bu saldırı olayını ve arkasında yatan nedenlerini biliyor ve Hakan Kılıç'a sahip çıkıyor... Ama Kaş Belediyesi Başkanı korumakla ve kollamakla sorumlu olduğu memuruna sahip çıkmakta bu kadar gecikmiş olması ise bir hayli düşündürücüdür.

Ayrıca, Hakan Kılıç arkadaşımızın hazırlamış olduğu İmar Kanununa aykırılıkların tespitini içeren rapora rağmen, gerek idari gerekse adli mercilerce bu usulsüzlükler altında imzası olan görevliler hakkında hiç bir soruşturma açılmaması yine düşündürücüdür. Daha da vahim olanı ise bu usulsüzlük altında imzası bulunan İmar ve Şehircilik Müdür Vekili iken Temizlik İşleri Müdürü asıl kadrosunaatanarak ödüllendirilmesidir.

Dolayısıyla bu saldırı, Hakan Kılıç arkadaşımızın görevini layıkıyla yerine getirmesinden dolayı duyulan rahatsızlığın bir sonucudur. Ve bu saldırı, sadece Hakan Kılıç'a değil, aynı zamanda Kaş Belediyesine ve Kaş Halkına karşı yapılan bir saldırıdır. Kamu düzenini mafya geçinen bir avuç insan tarafından çiğnenmesi karşısında elbette sessiz kalmayacağız. Gerek adli, gerekse de idari yönden bu olayın aydınlatılması ve sorumluların yargılanarak cezalandırmaları için konun takipçisi olacağız.

Kaş'ın yağmalanması ve talanına karşı doğasına ve çalışanına sahip çıkmaya devam edeceğiz. Hakan Kılıç Yalnız değildir. Tehditler, baskılar bizi yıldıramaz.
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